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高中数学竞赛专题讲座——三角函数与向量

一、三角函数部分

1．(集训试题)在△ABC中，角A、B、C的对边分别记为a、b、c(b≠1)，且
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，


[image: image2.wmf]A
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sin

sin

都是方程log
[image: image3.wmf]b

x=logb(4x-4)的根，则△ABC（B）


A．是等腰三角形，但不是直角三角形
B．是直角三角形，但不是等腰三角形


C．是等腰直角三角形
D．不是等腰三角形，也不是直角三角形

解：由log
[image: image4.wmf]b

x=logb(4x-4)得：x2-4x+4=0，所以x1=x2=2，故C=2A，sinB=2sinA，

因A+B+C=180°，所以3A+B=180°，因此sinB=sin3A，∴3sinA-4sin3A=2sinA，

∵sinA(1-4sin2A)=0，又sinA≠0，所以sin2A=
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，而sinA>0，∴sinA=
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因此A=30°,B=90°,C=60°。故选B。

2．（2006吉林预赛）已知函数y=sinx+acosx的图象关于x=5π/3对称，则函数y=asinx+cosx的图象的一条对称轴是（C）


A．x=π/3    
B．x=2π/3     
C．x=11π/6 
D．x=π
3．2006年南昌市）若三角形的三条高线长分别为12,15,20,则此三角形的形状为( B )


A．锐角三角形
B．直角三角形
C．钝角三角形
D．形状不确定

4．（2006年南昌市）若
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5．（2006安徽初赛）已知△ABC为等腰直角三角形，∠C = 90°，D、E为AB边上的两个点，且点D在AE之间，∠DCE = 45°，则以AD、DE、EB为边长构成的三角形的最大角是             


（    ）


A．锐角      
B．钝角 
C．直角  
D．不能确定

6．（2006陕西赛区预赛）若
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的取值范围是(C)
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7．（2006年江苏）在△
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中，
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的最长边为
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，则最短边的长为 （ D ）
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8．(2005年浙江)设
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，上述函数中，周期函数的个数是（ B ）


A．1       
B．2       
C．3      
D．4 

【解】： 
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是以任何正实数为周期的周期函数；
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不是周期函数.因此共有2个周期函数. 
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选 【 B 】

9．(2005年浙江)若
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选 【 D 】

10． (2005全国)
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B．4      
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解：如图，连
[image: image76.wmf]1

BA

，


则
[image: image77.wmf]1

2sin()2sin()

2222

AABCBC

AAB

++

=+=+-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image78.wmf]2cos().

22

BC

=-



[image: image79.wmf]1

1111

1

cos2cos()coscoscoscos()cos()

22222222

sinsin,cossinsin,cossinsin,cos

222

2(sinsinsin)

coscos2(sinsinsin),

22sinsinsin

ABCAABCACB

AACB

BCA

CBBBACCCABAABB

BCABC

CCABC

ABC

pp

+-+-

\=-=+=-+-

=+=+=+\+×

++

+=++\==

++

同

理

原

式

2..

A

选


11（2006陕西赛区预赛）已知
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12（2004年浙江省预赛）设
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解：
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13（2006年浙江省预赛）设
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解：已知  
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将（1）改写成  
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14（200 6天津）在
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二、向量部分
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3．（2006陕西赛区预赛）如图1，设P为△ABC内一点，且
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6．（2006吉林预赛）已知P为△ABC内一点，且满足
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7．（2006年南昌市）等腰直角三角形的直角顶点
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8．（2006年浙江省预赛）手表的表面在一平面上。整点1，2，…，12这12个数字等间隔地分布在半径为
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